

11月,东方风来,黄浦江畔,全球 首个以进口为主题的国家级展会—— 中国国际进口博览会步入第八个年头。

进博会是世界经济通向中国经济 的入海口,也是中国联结世界的重要桥 梁。进博会是近距离观察中国高水平对 外开放的"大舞台",也是沉浸式感受中 国超大规模市场优势的"体验区"。

从首届至今,本报记者连续8年现 场报道了进博会。站在入海口,站上进 博之桥,今年我们听到了国际展商怎样 的故事?看到了有关开放合作和未来怎

在进博会,看到一种速度。

11月6日一早,深秋的上海,空气 里是难以忽视的寒意。走进医疗器械及 医药保健展区,却是暖意融融。

在这个展区,处处可见有关健康的 前沿信息。新设备全球首发、亚洲首秀; AI辅助、深度学习、技术更新,科技的 进步让疾病诊断时间不断提前,让基层 患者在本地就有机会接受全国知名专 家远程主刀的手术……

当天,云南省交易团卫生健康委分 团脚步匆匆,赶往不同企业展台。

"医疗技术迭代太快,今年,我们 重点关注高端影像设备与手术机器

> 声音

人,通过设备更新,提升诊疗精准度, 更好地守护患者。"在第二次参会的 昆明医科大学第二附属医院党委书 记张敏看来,进博会的作用远不只是

云南省卫生健康委副主任何梦煌 有类似的观察。"进博会是展示全球医 疗行业最新成果、引进先进设备的重要 平台。"何梦煌说,今年展会上涌现出大 量新的研究成果和尖端设备。云南组织 全省100余家医疗机构、200多人到会 采购,重点关注CT、核磁共振等技术和 产品的新进展,同时探索如何结合云南 实际,补齐基层医疗短板。

在进博会,看到一个更美好的

今年,泰国是进博会主宾国之一。 展会举办前,10月底,中国与东盟签署 自贸区3.0版升级议定书。

在一个充满不确定性的世界,鲜明 的开放信号,带来携手前行的信心。今 年,60家泰国企业来到进博会,数量是 去年的3倍。会期,记者专门拜访了老 朋友——泰国正大集团、天丝集团相关 负责人。

上一届展会,正大集团在接受采访 中介绍的新品鲜果蜂蜜水,今年进入了

中国市场,收获积极反馈;第五届进博 会,天丝集团展示的无糖版红牛饮品, 成了热销商品。展品变商品,展商变投 资商,不是一句空话。在这两家泰国代 表性企业的进博参展经历中,这是真金 白银的投资、真实发生的变化。

"正大是进博'全勤生',我们这 次带来了不少新品,还首次把泰国 7-11 便利店许多同款商品带到现场。 今年的展会,也给了我们惊喜。"泰国 正大集团农牧食品企业中国区北京 总部市场中心资深总裁张曙晖感慨, 今年展会"人分外多",从开幕首日展 馆里就显得热闹非凡,更多新面孔、 更多国家的展商和采购者来到了进 博会,阿联酋企业还专程发出了到展 位交流的邀请。

越办越好、更有活力的进博会, 让正大集团对中国市场有更足的信 "除了蛋鸡养殖,我们与云南普洱 市、迪庆藏族自治州也有合作。来自 云南的咖啡品质好、有特色,清冽的 矿泉水,也很快会上市和消费者见 面。"张曙晖表示。

天丝集团连续7年参加进博会。 今年的企业展台,两国艺术院校学生 绘制的中泰建交特别版饮料产品上,

中国龙与泰国娜迦紧紧缠绕,如同两 国紧密的合作。

天丝集团负责人形容进博会,"已 然成为跨国企业洞察市场趋势、共享中 国机遇的关键纽带"。2023年和今年, 他们在中国西南区域布局,投产了两个 生产基地项目。

"共建'一带一路'倡议,对接 RCEP等国际高标准经贸规则,让我们 有了更多机遇。相信这条纽带,会让我 们和云南等市场连接得更紧密。"天丝 集团中国区企业传播经理张青秀表示。

有人说,这是一个"能看得到未来 模样"的展会。

我们近距离看到,一双双紧握的 手,是携手对抗贸易保护主义逆风的 坚定承诺;一张张不同肤色的脸庞,分 享自己的生意和中国展会共同成长的 故事,是中国大市场全球大机遇的生 动注脚;一项项新技术、新产品,推动 银发群体实现更高质量的生活,促进 人类与自然和谐共处,点滴努力,如同 星光,照亮前路。

夜幕低垂,灯光映照"四叶草"造型 的国家会展中心(上海),各方带着收获 和不舍结束今年的参展。但新的合作在 路上,美好的未来也在路上。

> 开放快报

我省实施高速公路引客入滇差异化收费试点

本报讯(记者朱海)据省文化和旅 游厅消息,云南高速公路引客入滇差异 化收费试点措施目前正在实施,将持续 至2025年12月31日24:00。此次试点旨 在贯彻落实《云南省推动高速公路融合 发展若干政策措施(试行)》,深化"交 通+文旅"融合发展,降低入滇旅游交通 成本,吸引更多游客入滇旅游。

对使用ETC经方山省界ETC门架进 人云南省,行驶永仁至武定、武定至昆明 高速公路,并直接从元谋、土林、狮山、昆 明西北4个收费站驶出的外省籍车长不超 过6米的9座及以下一型客车(中途不驶 出其他收费站),给予永仁至武定、武定至 昆明高速公路路段通行费5折的优惠。

对每周五00:00至周日24:00(重大 节假日免费期间除外)使用ETC从省外

进入云南,从规定的收费站(楚雄至大理 高速公路大理收费站、昆明至石林高速 公路石林收费站、腾冲至陇川高速公路 中和收费站、小勐养至磨憨高速公路勐 仑收费站、砚山至平远街高速公路炭房 收费站、西桥至石林高速公路石林北收 费站、保山至腾冲高速公路腾冲收费站, 大理至丽江高速公路丽江西收费站、云 浪收费站、海东收费站)直接驶出的外省 籍车长不超过6米的9座及以下一型客 车(中途不驶出其他收费站),给予云南 省境内云南交投集团所属高速公路路段 通行费5折的优惠。

上述差异化收费措施不与其他差异 化收费措施叠加,差异化收费优惠时间 的判定以车辆驶离出口收费车道的时间

文山鲜切花首次出口海外



海关关员在云南文山鲜切花种植基地开展日常监管。本报通讯员 合丹妮 摄

本报讯(记者 黄议娴 韩成圆)记者 从昆明海关获悉,近日,云南省文山壮 族苗族自治州马关县文山天华园艺有 限公司种植的8.5吨鲜菊花切花经海 关监管合格后顺利出口日本,这是文 山鲜切花首次出口海外。

马关县地处北回归线附近,日照充 足、雨量充沛的优越生态禀赋为花卉生 长提供了适宜的环境。如今,全县已形成 以菊花为特色的规模化花卉产业集群。

据悉,昆明海关所属天保海关开展 "一企一策"定制化帮扶,确保企业高效 获得出口注册登记。此外,针对鲜切花 "鲜、急、特"的产品特性,该关提供"预 约查检"和检验检疫证书"云签发"服 务,实现企业自主申报、海关智能审核、 系统自助出证,服务鲜切花抢"鲜"登陆 海外市场。

第三届"澜湄印象"短视频大赛颁奖

本报讯(记者罗蓉婵)11月3日,第 三届"澜湄印象"短视频大赛颁奖典礼在 大理市举行,来自中国、泰国、越南、缅甸 等国的媒体代表、专家学者等齐聚一堂, 共同见证获奖作品出炉。云南省南亚东 南亚区域国际传播中心的作品《用"心" 守护》获得本次大赛一等奖。

据悉,"澜湄印象"短视频大赛由中国 新闻社主办,已成功举办三届。第三届"澜 湄印象"短视频大赛于今年3月启动,吸引 众多短视频达人、澜湄国家高校师生和社 会团体参与,共收到超过3000份参赛作 品。这些作品以独特的视角、丰富的情感、 精湛的制作,展现了澜湄流域的自然风光 之美、历史文化之韵和社会民生之变。

经过多轮评审,最终,聚焦中国与柬

埔寨在先天性心脏病防治等卫生健康领 域合作的作品《用"心"守护》获得一等 奖;《桑河·点亮未来》《索林的画笔》《人 水共生·大理演绎水与生命的和谐交响》 获得二等奖;《澜湄国际影像周,与玉树 囊谦结缘》《中越情谊"电"亮沙巴:南方 电网谱写澜湄合作温情乐章》等10部作 品获得三等奖。另外,《丝境之上》等10 部作品被评为优秀作品。

当天,"澜湄印象"媒体采风活动同 期启动。11月3日至6日,澜湄国家媒体 代表等将深入走访大理古城、沙溪古镇 洱海生态廊道等地,用文字和镜头展现 云南生态保护成果与独特文化魅力。

柬埔寨驻昆明总领事华索帕拉出席 活动并致辞。

2025中国一东盟青年文化周 东盟会场(泰国)活动在曼谷举办



2025中国一东盟青年文化周东盟会场活动现场。 图片由南方电网澜湄国际能源有限责任公司提供

本报讯(记者 姚程程 王欢) 11月 10日,2025中国一东盟青年文化周东 盟会场(泰国)活动在曼谷举办。本次 活动以"共绘未来·建设清洁美丽的家 园"为主题,吸引了来自中国与东盟国 家的60余名国际组织、企业及青年代 表参加活动。

与会嘉宾表达了对青年朋友以实际 行动践行联合国可持续发展目标,共同 开创绿色增长与共享繁荣的希冀。

在圆桌对话环节,与会代表围绕"绿 色协同:中国一东盟绿色合作与青年机 遇"展开深入交流。湄公学院项目经理王 健介绍了湄公学院通过搭建平台推动青 年深度参与区域绿色发展的实践成果, 呼吁各方支持青年参与绿色合作的决策 与实施过程。东盟一中国工商总会常务 秘书长马若彬从中国一东盟在绿色发展 领域的政策协同、产业转型等方面入手, 探讨青年在区域绿色发展中的机遇与使 命。中国南方电网二级拔尖技术专家刘 斯扬表示,绿色合作是中国一东盟的共 同语言,青年是区域绿色转型的驱动力。 南方电网通过跨境电力互联项目、奖学 金激励及人才培养计划等,以务实合作

赋能青年成长。

在"绿色实践:青年创新行动与成 长故事"环节,3位青年代表从个人经 历出发,分享中国一东盟绿色合作为青 年带来的成长机遇与共赢成果。来自中 国的褚亚琪作为青年可持续创新实践 者代表,结合自身从乡村支教到投身 公共事业的成长经历,分享观察与思 考,提出"通过培育人,进而培育解决 方案"的理念。中国南方电网泰籍员工 李水晶分享了南方电网通过输电设施 建设,在澜湄国家支持可再生能源发 展、提供稳定电力服务、推动各国人民 互联互通的具体行动,强调人与人的 链接使得绿色合作成为可能。清华大 学泰籍留学生吴柳荣结合参与国际青 年项目的经历,探讨青年如何在全球性 议题中贡献青年智慧,呼吁持续推动中 国一东盟及全球青年合作,共创绿色、 智能、包容的未来。

本次活动由湄公学院、中国外文局 文化传播中心、南方电网澜湄国际能源 有限责任公司联合主办,得到中国一东 盟中心、国务院国资委新闻中心的支持, 国际合作中心的特别支持。

> 故事

斯里兰卡商人晋兰加:

一盏茶香,品出斯中情谊

进博会为尼泊尔带来什么

尼泊尔货币经济学家普拉卡什·库马尔·什雷斯塔:

"进博会彰显着中国为促进全球 贸易,向世界开放其庞大国内市场所 做的巨大努力。"尼泊尔货币经济学 家、尼泊尔中央银行前执行董事普拉 卡什·库马尔·什雷斯塔博士表示,这 一专注进口的国际性展会,对发展中 国家具有重要意义。

什雷斯塔指出,仅靠援助难以

帮助发展中国家实现经济增长,而 中国通过举办进博会,为欠发达国 家提供了通过出口促进发展的新 在他看来,进博会是推动实现世

界共同繁荣的范例。"其他发达经济 体也应借鉴此举,帮助发展中国家更 好地融入全球价值链。"

中国是尼泊尔第二大贸易伙 伴,也是尼泊尔最大外国直接投资 来源国。什雷斯塔分析,尼泊尔目 前主要向中国出口初级产品,进博 会为其实现出口多元化提供了重 要平台。"我们虽难以直接出口高 科技产品,但可发力推广草药等高 附加值农产品及轻型工业制造品 的出口。还可以重点开拓服务贸 易,特别是旅游业,并通过进博会 吸引中国直接投资,进一步提升出 口产品附加值。"

"我们也应看到,尼泊尔对华 出口仍相当有限,主要受限于技术 能力、资金实力以及设施联通等非 关税壁垒。"对此,他建议尼泊尔企 业利用进博会搭建的对话平台,主 动对接中国投资者,探讨建立专门 面向中国市场的合资企业。此外,



普拉卡什·库马尔·什雷斯塔 受访者供图

什雷斯塔指出在政策层面,尼泊尔 出台的《2025年贸易政策》与中国 对南亚最不发达国家实施的100% 税目输华产品零关税待遇能形成 合力,这些举措将有效降低贸易成 本,助力尼泊尔经济发展和区域市 场融合。

值得关注的是,中尼展会合作已 呈现双向深化趋势。一方面,尼泊尔 企业通过进博会、南博会等平台开拓 中国市场;另一方面,中国展团也连 续八次亮相尼泊尔国际贸易博览会,

为双边经贸合作注入新活力。 "随着中国不断扩大开放、持 续释放消费潜力,相信进博会将发 挥更大作用。未来,尼泊尔和中国 的经贸合作将迎来更广阔的发展 空间。"什雷斯塔说。

本报记者 郭瑶 韩成圆

介家乡的锡兰红茶、香料、椰子制品和 姜汁汽水。 他与进博会的故事,远不止年复 一年的参展,更是一段跨越家族传承、

兰卡商人晋兰加,正热情地向观众推

在第八届中国国际进口博览会人 头攒动的展馆里,连续8年参展的斯里

个人梦想与中国机遇的动人情缘。 "第一届进博会举办时我就参加 了。"晋兰加回忆起初次踏入"四叶草"

时的震撼,"规模之宏大、组织之专业, 完全超出了我的预期。"他带来的斯里 兰卡茶叶在展会期间一售而空,甚至 提前收获了大量订单。首次参展的成 功,让他许下了"年年来"的承诺。

这份承诺的背后,是两代人对中 斯两国友好的执着耕耘。晋兰加已故 的父亲蒂拉克·乌杜穆拉格,曾任斯里 兰卡中国社会文化合作协会副主席。 "我从小看着父亲通过文化交流,默默 为两国友谊搭建桥梁。他始终坚信,真 正的外交始于人民之间的友谊、理解 与尊重。"如今,晋兰加在进博会的舞 台上,通过贸易与美食体验,延续着父 亲的事业。"我们销售的每一件产品, 不只是一笔交易,更是两国深厚友谊 的延续。"

敏锐的商业嗅觉,为晋兰加的进 博之旅开启了新篇章。

多年参展,他注意到中国消费者 对斯里兰卡的茶叶与香料青睐有加, 但目前的市场上却难觅地道的斯里兰 卡风味。一个想法在他心中萌生:何不 把真正的斯里兰卡味道带到北京?于 是,一家斯里兰卡特色餐厅在北京落 地,成为他搭建两国文化交流的又一 座"味蕾之桥"。

晋兰加认为,进博会远不只是一 个商品交易的集市,尤其在当今机遇 和挑战并存的世界中。

"在这里,小企业和全球品牌并肩 而立,大家都相信合作胜过竞争。"他 表示,进博会以其持续的规模和影响 力,清晰地传递出中国坚持开放、共享 机遇的决心。"一个以进口为主题的博 览会,展现的是中国的自信和远见。对 像斯里兰卡这样的国家而言,这意味 着我们能够以合作伙伴的身份,进入

全球最具活力的消费市场。" 从青葱岁月受父亲影响接触中国 文化,到获得奖学金来华留学、亲历 2008年北京奥运会,再到成为进博会 的"全勤生",晋兰加感慨道:"我过去 二十多年的经历与中国的发展紧密交

织,可以说是与中国共同成长。' 谈及进博会的变与不变,晋兰加 深有感触。"核心从未改变——始终 是关于人、联结与机遇。那开放、团结 的精神,那种海纳百川的温暖与包 容,年年如此。"而变化,则体现在规 模与精细程度的不断提升,数字创新 让他这样的小展商也能触达更广泛

的受众。 展望未来,晋兰加希望进博会能 吸引更多发展中国家和小企业参与, 让更多美好的产品和故事被世界看 见。他也想对各国商人说:"请带着愿 景来,而不只是产品。因为在这里,真 诚的交流,能让贸易成为友谊之桥。'

本报记者 张敏